

# 侗乡行医近 50 年

## ——记首批全国文明家庭杨文钦家

在侗乡新晃，杨文钦、扎西志玛夫妇的名字家喻户晓。放弃在北京大医院工作的优厚条件，杨文钦携藏族妻子回到家乡，行医近 50 年。现在，夫妇俩都已年过八旬，仍坚守在门诊一线。

2016 年 12 月，杨文钦家庭被评为首批全国文明家庭之一。此前，杨文钦家庭还被被评为第十届全国“五好文明家庭”标兵、湖南“最美家庭”等。

近日，记者走进新晃，聆听杨文钦家庭的感人故事。

### 志同道合定终身

在新晃侗族自治县人民医院外科门诊，两张旧办公桌前，杨文钦在给病人做检查，动作缓慢而熟练。扎西志玛坐在他对面，静静登记病患信息。

时光倒回到 60 多年前。1952 年，20 岁的杨文钦被保送到北京中央民族学院附中学习。后来转到医学预科班，杨文钦实现了学医的愿望，还遇见了他相守一生的伴侣扎西志玛。

扎西志玛来自四川康定。1956 年，两人一同被保送到北京医学院深造，分在一个

班。杨文钦喜欢这个单纯可爱的藏族姑娘，而扎西志玛也对这个聪明勤奋的侗家小伙颇有好感。

1961 年毕业，杨文钦和扎西志玛都留在北京，两人很快喜结连理。

### 夫唱妇随护同胞

在北京，虽然生活舒适，但杨文钦始终记着家乡，想回乡服务。1968 年，他下定决心，带着妻子，回到了贫困落后的家乡新晃，被安排在扶罗卫生院。

基层卫生院条件不好，杨文钦和妻子既当医生又当护士，还当清洁工，看病、动手术、洗器械、敷药，脏活累活样样干。

扎西志玛不会说侗话，杨文钦就给她当翻译。杨文钦做手术，扎西志玛负责麻醉等；扎西志玛做手术，杨文钦就给她打下手。

杨文钦夫妇已记不清，他们抢救了多少危重病人。一次，一位女村民肚子肿胀如孕妇，身体虚弱，家人已悄悄在为她准备后事。杨文钦夫妇为她制定治疗方案，还掏钱为她买来奶粉、鸡蛋等。1 个月后，为她切下一个 26 公斤重的卵巢肿瘤。

杨文钦夫妇还常常挑着手

术器械，进村入户，送手术上门。一次，一位产妇难产，夫妇俩连夜赶去。通过做剖腹产手术，把婴儿取了出来。但因为滞塞产道时间太长，婴儿面色青紫，没了呼吸。扎西志玛毫不犹豫地俯身吸出婴儿肺部的羊水，最终救活了婴儿。

医术高超，待病人如亲人，杨文钦夫妇在当地声名鹊起。

1983 年，杨文钦出任新晃人民医院院长，他大刀阔斧改革，把医院建成现代化综合医院。1996 年，杨文钦夫妇退休，一些私人医院高薪聘请他们，他们都婉言谢绝，继续留在医院坐诊。

“父母的心里总是装着病人，连吃饭都在讨论病人怎么治、手术怎么做。”在杨文钦女儿杨京华的记忆中，她小时候，父母总在医院加班，医院值班室常常是她的卧室。

扎西志玛身体不太好，已不再坐诊，可她依然陪着杨文钦出诊。近年来，她的记性越来越差。她记得最清楚的，是那条从家里通向医院的小路。这条路上，她和丈夫牵手走了几十年。

记者 肖军 黄巍  
通讯员 周晶晶

### ■八面来风

## 常德市:选派基层医卫特派员

本报讯(通讯员 杨善军 彭薇凝)近日,常德市卫生计生委举行“医卫科技特派员赴乡镇挂职暨医卫人员进社区”欢送仪式,该市 10 名主治医师作为特派员深入到乡镇卫生院挂职副院长,开展为期一年的基层医疗工作。

此次共选派市第一人民医院、市妇幼保健院 10 名主治医师,他们分别来自儿科、心胸外科、骨科、妇产科等常见病科室,分别对口支援鼎城区周家店镇中心卫生院等 10 所乡镇卫生院。特派员驻扎基层医院后,将引进、推广、应用适宜的医药科技成果和先进技术,临床带教、培训乡镇医疗卫生人才,提升农村医疗服务水平;定期组织专家为服务点开展技术指导、技术咨询、专家义诊等活动。

## 洞口县:部署新年“两癌”免费检查

本报讯(通讯员 肖育尧 曾林吉)1月6日,邵阳市洞口县召开 2016 年度“两癌”免费检查工作总结表彰暨 2017 年“两癌”免费检查启动大会,部署 2017 年农村适龄妇女“两癌”免费检查工作。

2017 年,洞口县计划对全县 2.85 万名未参加过国家“两癌”免费检查且具有该县户籍的 35 至 64 岁常住女性人口进行检查,对诊断出患病的妇女进行登记,建立健全妇女“两癌”信息数据采集系统,并加大对“两癌”贫困妇女的救助力度。

## 郴州市:爱心温暖留守儿童

本报讯(通讯员 黄桂山 邱婷)近日,郴州市桂阳县第一人民医院组织爱心志愿者来到精准扶贫点春陵江镇苗元村,为该村苗元小学 23 名留守儿童赠送书包、课外读物、笔记本等学习用品,以及棉被、棉衣、帽子、围巾等御寒用品,孩子们欢呼雀跃,稚嫩的脸上溢满了幸福快乐的的笑容。

## 屈原管理区:启动“三下乡”活动

本报讯(通讯员 刘林生)1月13日,岳阳市委宣传部组织全市各办委局在屈原管理区凤凰乡河泊潭村部广场开展 2017 年文化科技卫生“三下乡”活动启动仪式,活动现场,屈原管理区卫计部门举行卫生下乡暨流动人口卫计公共服务“均等化”宣传活动,共为群众测量血压、解答健康等咨询 200 余人次。

## 湘潭市妇幼保健院真情祝福:“写给未来的你——致宝宝”

本报讯(通讯员 罗玲)“3、2、1,停!”随着口令,大屏幕上滚动的名字骤然定格,又一位获奖者诞生了。1月10日,湘潭市妇幼保健院“写给未来的你——致宝宝”真情祝福活动第八场抽奖活动,在该院围产医学中心大厅如期举行,2016 年 12 月在该院分娩并参加了真情祝福活动的产妇黄微,幸运地获得了产科住院费全部免除的奖励。

据了解,2016 年 12 月份该院共有 568 名产妇分娩,其中 290 人参加了真情祝福活动。这一活动开展以来,目前已收到父母给宝宝的祝福信件 3400 余封,寄托着人们对下一代的美好祝愿;八场抽奖活动已累计抽出了 8 位中奖者,免除了产科住院费用,让她们在添丁之喜中又收获到意外的幸运。

## 上门义诊

春节前夕,长沙市雨花区左家塘街道曙光社区计生协开展“迎新春、送温暖”主题活动,长钢社区卫生服务站 3 名中医、公卫医师为辖区居民和流动人口上门义诊,免费测量血压、针灸,提供健康咨询,获得群众的一致好评。

记者 梁湘茂 通讯员 陈智华  
黄雪枚 摄影报道



## “跑腿主任”王文欣

在 2016 年常德市石门县“计划生育贴心人”评选中,该县夹山镇卫计办主任王文欣获评“计划生育贴心人”。现年 51 岁的王文欣,自 1987 年参加工作来,一直默默坚守在计划生育工作一线,把满腔热情和全部精力融入计生工作。因常常为群众跑腿,被称为“跑腿主任”。

2001 年,王文欣在得知夹山镇三板桥村 8 组 30 岁的郑女士怀孕后心急如焚。郑女士系二婚,与现任丈夫婚前各

育有一残疾儿,此次在没有任何医学指导的情况下妊娠,再次出生残疾儿的风险让王文欣惊出了一身冷汗。他带领镇计生办工作人员前往三板桥村,从出生残疾儿的风险到计划生育政策,苦口婆心劝说其终止妊娠。第二年,王文欣带领他们对 2 个孩子进行了病残儿鉴定,帮助他们办理三孩《准生证》。为了让他们生育一个健康的孩子,王文欣又联系省城医院医生为夫妻俩开展优生遗传检测,并给他们安排好住

宿。后来他们生育了一健康男孩,现在已经 10 多岁了。

2016 年 12 月 4 日,王文欣在南门村走访时,被狗咬伤小腿,但他还是坚持走访完该村所有贫困户后才到镇卫生院注射狂犬病疫苗。在汉丰村 13 组一名患肺癌的困难户家走访中,在了解他们没有报销贫困建档立卡户住院医疗费用增加的 10% 后,王文欣又带上住院资料到县合作医疗办公室,报销了 600 多元医药费并送到贫困户家中。

通讯员 刘小英